

Секция «География»

Пространственная дифференциация регионов Юга России по уровню социально-экономического развития

Порубова Анна Сергеевна

Аспирант

Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: Porubovaanna@yandex.ru

Юг европейской части России – один из самых пространственно неоднородных и противоречивых макрорегионов. Он сочетает уникальные природно-ресурсные возможности и аграрную, депрессивную экономику, мощный демографический потенциал и низкое качество населения, этнокультурное разнообразие и архаичную ментальность. Для определения механизмов перехода к устойчивому развитию необходим анализ отдельных параметров и интегральных социально-экономических показателей. Оценка проводилась за период с 1995 по 2008 гг., с помощью трех интегральных индексов, отражающих уровень социально-экономического развития с разных позиций: индекс качества жизни [2], индекс хозяйственного развития [1] и индекс инновативности [3].

Оценка социально-экономического развития субъектов Юга России позволила выявить их пространственно-временную неоднородность. Регионы с более высоким уровнем развития располагаются на северо-западе территории – Ростовская, Волгоградская, Астраханская области и Краснодарский край. Они обладают выгодным транспортно-географическим положением, экономика носит индустриальный характер, здесь сосредоточены крупнейшие производители сельскохозяйственной продукции. Ставропольский край занимает срединное положение. К нему «примыкают», с близкими показателями интегральных индексов, республики Северная Осетия и Кабардино-Балкарская, образуя своеобразную полуперифиерию макрорегиона. В перспективе эти регионы могли бы стать опорными центрами роста Северного Кавказа. Низкий уровень социально-экономического развития характерен для субъектов крайнего юга (Чечня, Ингушетия, Карачаево-Черкесия, Дагестан), их развитие тормозят высокая безработица, слабо развитая социальная инфраструктура; коррупция, политическая нестабильность. Сложившийся дотационный характер экономики способствует развитию «иждивенческих» настроений и не стимулирует вовлечение внутренних резервов в процесс развития.

Выделение нового Северокавказского федерального округа изменило характер межрегиональных связей и обусловило формирование новой диспозиции в территориальных приоритетах социально-экономического развития Юга России. В Южном федеральном округе сконцентрировались наиболее сильные регионы, что заметно усилило позиции ЮФО в российском социально-экономическом пространстве. Большинство аутсайдеров сосредоточилось в СКФО, где роль центра позитивного социально-экономического развития отведена Ставропольскому краю, занимающему срединное положение среди регионов Юга России.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Лопатников Д.Л., Эстеров А.Н. Возможности использования индекса хозяйственного развития территории в сравнительном экономико-географическом анализе // Известия Российской академии наук. Серия географическая. – М.: Наука, 1997, № 2
2. Щитова, Н. А. География образа жизни: теория и практика регионального исследования: [монография]/ Н. А. Щитова.- Ставрополь: Изд-во СГУ, 2005.- 284 с.
3. www.socpol.ru/atlas/indexes/index.shtml (Борисова Е.И., Зубаревич Н.В Индекс инновативности / Социальный атлас российских регионов. - М.: Поматур, 2005)